

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, научного руководителя отделения интегративной терапии больных психоневрологического профиля и отделения лечения больных с экзогенно-органическими расстройствами и эпилепсией, главного научного сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации Михайлова Владимира Алексеевича на диссертационную работу Нестеровой Светланы Викторовны «Особенности течения эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста: клинические, социально-демографические аспекты и качество жизни», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24 – неврология

Актуальность исследования

Диссертационное исследование Нестеровой Светланы Викторовны посвящено изучению клинико-функциональных особенностей эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста и определению факторов, влияющих на динамику клинических проявлений, показателей качества жизни и социально-трудовой адаптации у пациенток.

Тема представленной к защите диссертационной работы остается одной из наиболее актуальных в медицине. Высокая распространенность, а также значительное экономическое и социальное бремя эпилепсии и мигрени определяет высокую научную и практическую значимость проблемы функционирования и социальной адаптации пациентов при данных заболеваниях.

Применение «Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья» (сокращенно МКФ) обеспечивает общую основу для измерения показателей здоровья и показателей, связанных со здоровьем. МКФ не только позволяет оценить тяжесть заболевания, но и дает возможность определить, какие элементы в жизни людей являются более проблематичными, определяя их как нарушения, ограничения активности и ограничения участия.

Таким образом, медико-социальная значимость темы диссертационного исследования является несомненной.

Научная новизна и практическая значимость результатов, выводов рекомендаций исследования

Новизна исследования заключается в том, что впервые на репрезентативном клиническом материале (240 пациентов) исследованы социально-демографические показатели и определены факторы риска дезадаптации при

эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста. В результате работы были уточнены данные о клинико-неврологических особенностях эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста: особенности дебюта заболевания, феномена ауры, межприступных нарушений сенсорных функций и коморбидных психических нарушений. В результате исследования уточнены факторы, неблагоприятно влияющие на прогноз при эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста.

В диссертационном исследовании проведено изучение показателей социальной адаптации и качества жизни пациентов с эпилепсией и мигренью и применение этих показателей для оценки эффективности лечения и оптимизации путей дальнейшего лечения и реабилитации.

Автор использовал МКФ для оценки показателей качества жизни пациентов и социально-трудовой адаптации до и после лечения, что позволило выявить факторы контекста – общественные установки и социальные нормы, которые необходимо учитывать для адаптации пациента в обществе и профессии. Применение МКФ позволило описать и сравнить популяционные данные о состоянии здоровья при таких, казалось бы, разных неврологических заболеваниях, как эпилепсия и мигрень.

Теоретическая и практическая значимость работы

Полученные в процессе исследования новые данные позволяют установить взаимосвязь между клиническими особенностями, длительностью заболевания, наличием сопутствующих расстройств и степенью выраженности нарушения функционирования, ограничения жизнедеятельности и здоровья у женщин репродуктивного возраста при эпилепсии и мигрени.

При оценке функциональной активности в сфере трудовой деятельности у пациенток обеих групп преобладало нарушение потенциальной возможности функционирования (капацитета) тяжелой степени. Анализ потенциальной возможности функционирования нетрудоустроенных пациенток из группы эпилепсии, не имеющих инвалидность, выявил преобладание легкой степени нарушения капацитета в сфере трудовой деятельности.

Автором разработан научно обоснованный алгоритм мероприятий по ведению и лечению пациентов с эпилепсией и мигренью, который включал помимо стандартной медикаментозной терапии, нейропсихологическую коррекцию, методы эрготерапии, психотерапию, помощь социальных служб, просветительскую работу в обществе. При использовании разработанного алгоритма выявлено, что через 6 месяцев лечения положительная динамика заболевания в виде уменьшения числа приступов достоверно чаще наблюдалась в

группе эпилепсии, в группе мигрени достоверно чаще наблюдалось отсутствие динамики.

Изучение социальной адаптации и качества жизни пациентов с эпилепсией и мигренью позволяет применять эти показатели для оценки эффективности лечения и оптимизировать пути дальнейшего лечения и реабилитации.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертационной работе Нестеровой С.В. собран и методически грамотно проанализирован достаточный клинический материал. Для анализа полученных данных применены адекватные методы статистической обработки материала.

На основании анализа клинических данных автором проанализированы социально-демографические характеристики и показатели функционирования при эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста. Проведен анализ эффективности лечения и динамики качества жизни пациентов, с использованием разработанного автором алгоритма мероприятий по ведению и лечению.

Выводы и практические рекомендации диссертационной работы четко сформулированы, конкретны, основаны на результатах исследования и логично вытекают из поставленных задач. Достоверность проведенной работы также подтверждается достаточным количеством публикаций и ее основных результатов в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

По теме диссертации опубликовано 19 печатных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные положения диссертации были доложены на X и XI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Здоровье – основа человеческого потенциала: проблемы и пути их решения» (Санкт-Петербург, 2015г. и 2016г.), на 32-м Международном конгрессе по эпилепсии (Барселона, Испания, 2017г.), на 13-м Европейском конгрессе по эпилептологии (Вена, Австрия, 2018г.), на 33-й Международном конгрессе по эпилепсии (Бангкок, Таиланд, 2019г.), XIX–XX Всероссийская научно-практическая конференция «Поленовские чтения» (Санкт-Петербург, 2021).

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Результаты диссертационной работы Нестеровой С.В. могут быть применены в деятельности неврологических отделений стационаров, а также в амбулаторной практике врачей неврологов. Составленный автором «Профиль МКФ», представляющий собой персональный список доменов для кодирования в

МКФ (Приложение), может использоваться в клинической практике для оценки нарушений функций организма и степени нарушения функционирования у пациентов с эпилепсией и мигренью. Разработанный автором научно обоснованный алгоритм мероприятий по ведению и лечению пациентов с эпилепсией и мигренью может использоваться для составления лечебных и реабилитационных программ для пациентов.

Результаты диссертационного исследования используются в ФГБУН Институт мозга человека им. Н.П. Бехтерева Российской академии наук (ИМЧ РАН), Многопрофильном медицинском центре «МК-Мед» и ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова», внедрены в учебный процесс кафедры неврологии и психиатрии ИМО ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» МЗ РФ.

Структура и содержание работы

Диссертация написана и оформлена в традиционном стиле, изложена на 196 страницах машинописного текста, имеет четкую структуру и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. В приложении представлены акты внедрения материалов работы в практику здравоохранения и разработанный автором «Профиль МКФ».

Результаты исследования наглядно иллюстрированы 37 рисунками и представлены в 22 таблицах. Библиографический указатель включает 316 литературных источника (98 отечественных и 218 зарубежных).

В диссертационной работе обосновывается актуальность, излагается цель и формулируются задачи исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость, приводятся основные положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробации результатов, личный вклад автора в проведенное исследование. В соответствии с задачами исследования проводится обзор литературы и анализ современного состояния проблемы эпилепсии и мигрени, рассматриваются вопросы эпидемиологии и этиологии, общих патогенетических механизмов эпилепсии и мигрени, социальной дезадаптации и качества жизни. В работе приводится достаточно полная характеристика собственного клинического материала и основных методов исследования. Автором разработан дизайн исследования с детальным описанием клинических методов исследования, используемых шкал и опросников. Методы статистической обработки полученных результатов исследования современны и информативны. Автором проведен анализ особенностей клинического течения эпилепсии и мигрени, семейного функционирования, социально-трудовой адаптации и качества жизни пациенток. Приводится анализ результатов лечения пациентов и алгоритм ведения больных с эпилепсией и мигренью, направленный на

улучшение качества жизни.

Актуальность темы раскрыта, цель исследования сформулирована корректно, поставленные задачи соответствуют цели и полностью соотносятся с использованными методами исследования и полученными результатами. Выводы и практические рекомендации диссертационной работы четкие, аргументированные и сформулированы на основе полученного фактического материала.

В ходе чтения диссертации выявлены некоторые стилистические погрешности, которые не влияют на научную ценность представленного оригинального исследования.

В порядке дискуссии, хотелось бы задать автору несколько вопросов:

- 1) Как Вы объясните, что через 6 месяцев лечения преобладали нетрудоустроенные пациентки с эпилепсией, несмотря на положительную динамику заболевания? При этом число нетрудоустроенных пациенток в группе мигрени уменьшилось через 6 месяцев лечения, несмотря на отсутствие динамики.
- 2) В алгоритм ведения и лечения больных с эпилепсией и мигренью включены такие социальные факторы, влияющие на здоровье, как обозначенные в МКФ категории – «Интимные отношения (романтические, супружеские, сексуальные отношения)». Каким образом в процессе лечения и реабилитации больных можно повлиять на эти категории?
- 3) Какие меры предпринимались в случае выявления нарушений со стороны социальных факторов окружающей среды, таких как отсутствие поддержки семьи и ближайших родственников, отсутствие поддержки руководителей на работе и коллег? Каким образом можно повлиять на ограничивающие «общественные установки» и «социальные нормы», принятые в обществе?

Заданные вопросы и высказанные замечания не влияют на положительную оценку работы в целом.

Заключение

Диссертация Нестеровой Светланы Викторовны на тему «Особенности течения эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста: клинические, социально-демографические аспекты и качество жизни», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24 - неврология, является законченной научно-квалификационной работой. В диссертации на основании выполненных автором исследований решена актуальная задача, имеющая важное научно-практическое значение для развития неврологии – выявление клинико-неврологических особенностей, социально-

демографических характеристик и показателей функционирования при эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста, с целью улучшения результатов лечения и качества жизни пациентов.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов диссертация Нестеровой Светланы Викторовны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.24 - неврология.

Официальный оппонент

Михайлов Владимир Алексеевич,
доктор медицинских наук, главный научный
сотрудник, научный руководитель отделения
интегративной терапии больных
психоневрологического профиля и отделения
лечения больных с экзогенно-органическими
расстройствами и эпилепсией
ФГБУ «Национальный медицинский
исследовательский центр психиатрии и неврологии
им. В.М. Бехтерева» МЗ РФ

Подпись официального оппонента, д.м.н. Михайлова В.А. удостоверяю

Ученый секретарь ФГБУ НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева МЗ РФ, к.м.н.

М.Ю. Сорокин



Адрес: 193019, Санкт-Петербург, ул. Бехтерева. д. 3;
телефон: + 78126700211, элект. адрес vladmikh@yandex.ru

23.01.2022